

# 岗位缺乏吸引力 中小餐馆招工难

## 业内人士:进城务工青年择业观念改变是重要原因,招工难现象仍将持续



中小餐馆的招聘海报上,常见“急招”、“长期有效”等词。

□记者 武逸民 申利超 文/图

最近,街头的很多中小餐馆的门外都贴上了招工启事。中小餐馆,特别缺人。

### 餐饮一条街成了“招聘一条街”

昨日,记者在珠江路商业街看到,众多餐馆的门外都贴上了“急聘服务员、传菜生……”的海报,有的招工海报上还注明“此招聘广告长期有效”。

一川餐馆的老板表示,从春节到现在,他的餐馆一直在招人,但一直没招够。在一家火锅店内,听到记者询问招工的事,该店的负责人热情地让记者坐下谈:“服务员一个月工资750元,还有全勤奖等;杂工月工资700元,管吃管住……”

记者从珠江路九都路口一路向南走到周山路,发现在珠江路附近,有2/3以上的餐馆都贴出了招聘服务员的海报。“这条餐饮一条街,快成招工一条街了。”一名附近的居民感叹。

### “招服务员比招经理还难”

在南苑路附近的一家川菜馆里,记者见到了两名连菜名也不知怎么写的女服务员。当服务员,不知道菜名?原来,这两名女服务员原来是餐馆的迎宾小姐,由于店内缺服务员,她们临时来帮忙。

“月初,四五千名服务员辞职不干了,现在

## 洛阳市城乡信用协会举行2010年年会—— 帮助中小企业融资 “洛阳模式”值得推广

□记者 杜武 通讯员 张云凌

本报讯 9日上午,洛阳市城乡信用协会2010年年会在栾川举行,与会的我市百余位企业家代表在会议上达成共识:发展现代企业,诚信比天大。代表们同时呼吁,对为中小企业提供融资服务的“洛阳模式”,应予以发扬和改良,使其更好地服务民营中小企业。

洛阳市城乡信用协会成立于2007年5月1日,是由洛阳市人民政府组织协调、国家开发银行指导、洛阳鑫融基投资担保有限公司发起、洛阳市各中小企业和个人自愿参加成立的非营利性社会团体。中小企业加入信用协会后,由信用协会推荐给具有一定资质的担保公司,担保公司对企业审核后进行担保,帮助企业取得银行贷款。

我们是一个人顶三个人干。”餐馆服务员小王无奈地表示,虽然老板承诺将月工资从600元涨到800元,但是活儿太累,所以他想辞职。

“现在招服务员比招大堂经理还难。”九都路一饭店的老板说,他经营的餐馆在牡丹花会后进行了重新装修,现在就等着开业:大堂经理和领班早就招到了,但是招不到足够的服务员。

### 大量务工者认为当服务员“没前途”

市餐饮协会负责人认为,近年来,我市餐饮业得到很大发展,各个餐馆的用工规模不断扩大,这在客观上加剧了用工短缺现象。另外,近年来,农村青年择业观念的改变,也是导致中小餐馆招人难现象出现的重要原因。

据记者了解,中小餐馆中,80%以上的从业人员来自乡村,他们大都有这样的想法:从事餐饮行业既辛苦又没前途,一有机会肯定要跳槽。

目前,餐饮业人才短缺在全国已成普遍现象。中国饭店协会最新发布的《2009中国餐饮企业调查报告》显示,餐饮企业员工流动率较高,平均达到了56%,影响了企业服务质量持续发展的能力。照目前情况看,我省提高了最低工资标准,中小餐馆员工的待遇会水涨船高,但这种工作对农村青年来说仍没有吸引力,中小餐馆招工难的局面还将持续,短期内难以改变。”上述负责人说。

这种模式在我市运行3年多时间,各方反映良好,在业界被誉为民营中小企业融资的“洛阳模式”。

洛阳市城乡信用协会会长年永安说,洛阳市城乡信用协会已拥有会员400余个。截至目前,依托鑫融基投资担保公司的担保平台,协会为我市400多家中小企业累计提供贷款40亿元;国家开发银行通过洛阳市城乡信用协会平台发放贷款16批次,累计为160家中小企业发放贷款6.35亿元。

与会的银行界人士表示,洛阳市城乡信用协会是中小企业、银行、担保公司之间的桥梁和纽带,“洛阳模式”值得推广;银行将会在融资政策方面向民营企业倾斜,在风险控制的合理范围内,对非公经济发展起到更显著的支撑作用。

# 家教活儿难找, 大学生暑期求职不妨眼界宽些

□记者 戚坤华

### 大学生家教为啥“不吃香”?

暑假到了,不少大学生都选择做家教——既能锻炼自己,又能赚些学费、生活费。然而记者通过走访发现,如今大学生想找一份合适的家教工作不容易。

### 暑期家教工作挺难找

“7月初放假,回到洛阳后,我就开始找家教工作,可到现在仍一无所获。”10日,在西安某高校上学的小陈郁闷地对记者说。

小陈说,明年他就要毕业了,觉得干家教能为将来找工作积累些经验,也可以挣点儿生活费。开始,他通过亲戚,找到了一份为一个初二学生做家教的活儿,可对方家长很快打电话告诉他孩子已经上了培训班,不需要家教了。之后,小陈又在几家网络论坛发布求职信息,但与他联系的家长寥寥无几。

10日下午,记者来到周王城广场附近,发现大学生们三三两两地举着“家教”的牌子守候在那里:一旦有家长过来询问,他们会立刻热情介绍,但似乎双方能谈成的很少。

“好几个同学跟我一样,都想在暑假期间找份家教工作锻炼自己,可都还没找到。”洛阳师院大三学生小张告诉记者,她从大一开始做家教,现在明显感觉“家教不好做了”。

### 勤工俭学不妨眼界宽些

既然找一份合适的家教工作不容易,大学生们为何不想办法找别的工作呢?一些受访的大学生对记者表示,做家教比当服务员、营业员要轻松、有面子,而且受限制较少,在工作中需要处理的人际关系也比较简单。

国家二级心理咨询师靳华认为,大学生之所以扎堆做家教,主要是因为大家对陌生的岗位缺乏挑战精神。那么,怎样才能找到一份合适的暑期工作呢?靳华建议,大学生要注意不断学习,不断提高自身综合素质。此外,还应及时转变观念,拓宽自己的社会实践范围,尝试进入营销、服务等行业,增强求职能力,积累创业经验。

# 送修电脑前, 切记备份重要资料 无形资产遭损失索赔方式特殊 送修时应签协议

□记者 王蕾

大经济损失,并依此要求商家进行赔偿。但是,如果丢失的是个人照片、日记等数据,就很难用一般财产价值来衡量消费者的损失:这些东西在所有者看来有价值,但对别人来说可能毫无价值。在这种情况下,消费者可以向法院提起诉讼,要求商家承担精神损害赔偿责任。

张超提醒消费者,在维修电脑之前,如果电脑内存储有重要数据,一定要事先告知维修点的工作人员;如果在没有告知的情况下数据丢失了,消费者也要承担一定责任。另外,消费者在送修电脑前要与维修方签订书面协议,在协议中注明电脑中存储的重要数据有哪些,数据若丢失该由谁来承担责任以及赔偿方式等,以便于日后维权。

### 送修电脑前,要确保数据安全

品牌电脑代理商胡国良说,在电脑维修过程中产生的各种纠纷非常多,但想一些办法可以避免这些纠纷。

胡国良说,消费者在送修电脑之前应对自己电脑中的重要数据进行备份,或者请维修人员代为备份数据。对于一些敏感数据或隐私资料,消费者在送修电脑前最好将资料备份后删除,以免被他人利用。假如消费者的电脑硬盘出现故障必须更换时,最好用一块磁铁吸在硬盘上对硬盘进行物理销毁,避免数据泄露。

在选择电脑维修点时,尽量选择电脑经销商指定的维修点。这样一来,即使在维修过程中出现纠纷,也可以直接找经销商协调解决。同时,消费者手中有购物发票及维修凭证等证明,维权也比较方便。

